



个体工商户作为民营经济的重要形态,目前数量超过义乌市场主体总量的七成,发挥着就业蓄水池、社会稳 定器、共同富裕生力军的重要作用。

在义乌"小商品、大产业、小企业、大集群"的发展格局中,个体工商户焕发出强大的生机活力。2023年,全市 新设市场经营主体25.80万户,其中个体工商户19.58万户,同比增长46.14%;全市经营主体总量达105.46万户,其 中个体工商户76.08万户,位居浙江省县级市第一。

近年来,我市市场监管局高度重视个体工商户的生存发展质量,努力为个体工商户营造"办事更高效"的政务环 境,"支撑更有力"的政策环境,"活力更充盈"的市场环境,以更大力度勇担助推个体工商户高质量发展的"使命之责"。

动

充分释放政策红利 助力解决"成长中的烦恼"

义乌市市场监管局促个体工商户健康发展侧记

优化服务:让个体工商户办事更便捷

近日,在义乌政务服务中心市场监管自助服 务区,安徽来义创业者王金良在工作人员帮助下, 登录浙江省企业登记全程电子化平台,选择个体 户变更登记申请,按照网页指示逐个填写名称信 息、企业信息,仅花了20分钟就提交了线上申请。

"真的是义乌速度。"王金良于15年前开始 跑安徽阜阳、亳州与义乌间的物流,对效率分外 敏感

提速的动力,是义乌多年来持续推进优化营 商环境等一系列改革。连日来,为进一步支持个体 工商户转型升级为企业,市市场监管局建立"个转 企"转前、转中、转后服务机制,为办理"个转企"业 务的群众提供咨询解答、帮办导办服务。

为了提升个体工商户的审批效率,义乌建立 全生命周期商事服务,实现市场经营主体全周期 全类型智能登记,减少群众手工填报内容超80%。 截至目前智能登记办件已超25万件,占同期总办

2023年4月,市市场监管局自主研发的全 省首个全周期全类型商事智能登记系统全面上 线应用,满足市场经营主体从出生、发展到消亡 的全周期登记业务需求,适用公司、合伙企业、 个体工商户等各主体类型的5700多个细分行 业。以"公司设立"为例,可减少群众手工填报内 容80%左右,减少后台审核工作量85%以上,有 效提升商事登记标准化、规范化、便利化水平。

目前累计办理智能登记办件超25万件,占同期 总办件52%以上。

此外,结合外商投资需求大、外资企业多的特 点,义乌在全省率先推出外资登记信用承诺制改 革,信用良好的申请人仅需提交相关信息申报承 诺书,无需再提交相关外文材料的翻译件,2023 年以来,共有3028名外国自然人免予提交护照翻 译件,共为外商减免3519件材料的翻译费用,累 计节省费用12.9万余元。

这只是义乌优化提升营商环境的一小部分。 从开展公平竞争政策先行先试,到探索平台经济 监管创新实践,再到创新柔性监管改革,为各领域 的个体工商户发展壮大提供更加温馨的服务。

走进义乌市场,宽敞明亮的空间里,党建元素 处处可见。市场人口处的触摸屏,密密麻麻显示着 电子摊位图,其中党员经营户的红色标识十分醒 目。不少商户门前,"共产党员示范岗"的红色牌匾 同样让人眼前一亮。

"最近行情怎么样?生产生活方面有没有困 难?"循声望去,经营电子设备近30年的王国田开 始了工作。王国田是国际商贸城第六党支部书记, 除了打理自家生意,他每天都会将所负责区块里 的80家商铺挨个儿走一遍。

"义乌市场的党建如同一根红线,不断延伸的 同时, 串起了商户, 也赢得了客户。"义乌中国小商 品城党委书记王松兵说。如今,小商品城党委拥有 34个党支部、548名在册党员,288余名流动党员。 "商户们来自五湖四海,党员星级评定有利于调动 流动党员的积极性,普通商户向党组织靠拢的积 极性也更高了。"

为积极探索党建与市场信用的融合,中国小 商品城党委积极创新党建与市场的融合方式工作 模式,上线了"义乌市场信用"App,把市场党员的 组织生活、志愿服务、遵章守纪、诚信经营等情况 纳入加扣分项目,得分结果与个人信用、信贷和摊 位信誉"三挂钩",有效将党建元素转化为商户宝 贵的信用资产,成为客商选购的重要参考和指引。

此外,中国小商品城党委还组建了义务消费 维权服务队、诚信经营示范队、转型发展先锋队、 信义规则宣传队、文明创建督导队、公益志愿服务 队6支队伍,146名党员和志愿者深度参与市场诚 信示范、消费维权、党群共治、文明创建、转型助力 等多个方面的发展。截至2023年底,累计开展活 动2800场,服务商户4万人次,成功调解消费纠纷 327起,为消费者挽回经济损失约83.4万元。

"党的二十大报告提出'健全共建共治共享的 社会治理制度',这为提升市场治理水平指明了方 向。"王松兵说:"我们把党建工作和群团工作结合 起来通过党建带群建,汇聚市场红色力量融入基 层治理,服务市场发展让更多的人参与进来。"

如今,市场通过汇聚中国小商品城党委、商城 集团党委和周义乌市场内边70余个基层党组织 的力量,带动工团妇等500余个社会组织,多方将 工作力量下沉一线,形成了合力解决问题的"义乌 市场服务共同体",这里的人气更旺了。

在党的二十大精神指引下,党委引领,党员带 动,这种广泛又坚强的组织体系,让市场治理"如 身使臂,如臂使指",增强动能推动发展。

培育壮大个体工商户关乎经济社会的持续 健康发展。下一步,义乌市市场监管部门将持续 优化市场准入便利化措施,持续挖掘提升空间, 着力在建机制、减流程、提效率、优服务等方面下 功夫,着力为市场主体提供从准入准营退出全生 命周期服务,为全市优化营商环境和高质量发展 积极贡献力量。

全媒体记者 骆红婷 文/图

重视培育:助推个体工商户"活得好、做得强"

"像我们做原创饰品的,每个月有150多款产 品上新,这几年我们也越来越重视产品的知识产 权保护。"2月26日,国际商贸城经营户福多拉饰 品负责人孙灵娟说,以往委托中介办理外观专利 申请,收费高、时间长,现在在知识产权维权服务 中心窗口直接办理,不仅没有收取额外的费用,而 且不到一周就能拿到证书,非常便利。

哪里有市场,哪里就有创新。义乌被称为"世 界小商品之都",享誉全球的国际商贸城经营面积 达640余万平方米,经营商位7.5万个,汇集了26 个大类、210多万种商品。

近年来,市市场监管局始终坚持"保护知识产 权就是保护创新"的工作思路,设立义乌市知识产 权维权服务中心,通过集聚国家级、省级知识产权资

源,构建知识产权"一件事"服务平台,破解市场经营 户在知识产权领域办事难、时间长、流程繁等难题。

针对义乌市场小商品外观设计周期更新较 快、知识产权快速维权需求强烈的现状,义乌(小 商品)知识产权快速维权中心搭建起专利快速授 权、快速确权、快速维权的"绿色通道",在小商品 外观设计专利预审服务类别内的小商品,可以大 幅缩减专利授权时间与专利纠纷案件审结时间。 截至目前,在义乌快维中心备案的企事业单位达 到了620家,累计受理外观设计专利检索8146件, 预审6121件,授权6073件,授权量在全国快维中 心排名前茅。

此外,市市场监管局依托商事制度改革,综合 运用品牌、质量、标准等政策工具,助推个体工商

户"活得好、做得强"。今年3月,义乌启动"小商品 标准"品牌建设,标志着"标准进市场"工作迭代到 2.0版。

"标准进市场"工作启动以来,义乌持续提升 义乌小商品的国际影响力和竞争力,探索开展"小 商品标准"品牌建设,成立义乌小商品标准创新联 合会,建立健全"小商品标准"品牌培育、评定、推 广和保护机制,形成一批具有国际代表性的小商 品标准,促进产业发展,助力小商品国际贸易,提 升义乌小商品国际影响力、竞争力,着力将"小商 品标准"打造成世界小商品"通用语言"。截至目 前,已发布小商品标准体系框架12份,对标报告 27份,主导制定小商品团体标准51项、外文版标 准36项、1项标准入选工信部"百项团标"。

政策给力:"量体裁衣"式精准帮扶

个体工商户在发展中,难免会遇到一些问题。 如何精准帮扶,让这些个体工商户健康成长?市市 场监管局给出了自己的答案。

为服务好占全市市场经营主体70%以上的个 体工商户,2023年以来,义乌大力推进个体工商 户"分型分类"培育改革工作。成立全国首个个体 经济发展研究中心,开展个体工商户发展状况监 测分析,建立个体户一站式服务站,打造个体工商 户分型分类精准扶持示范点,培育首批1409户 "名特优新"个体工商户,为他们量身定制"名特优 新贷"等金融产品。

"我们在义乌做生意感到很放心,一有问题,

相关部门就会协助我们解决。"近日,让义乌市晶 鑫玩具商行负责人金忠民感到欣喜的是,2023 年,义乌市晶鑫玩具商行被列入浙江省知名类"名 特优新"个体工商户以来,相关部门在品牌培育、 金融支持、物流、流量引入等多个方面,给予其更 多的帮扶。比如,在品牌培育方面,市市场监管局 品牌服务站工作人员为商户提供商标品牌注册全 流程服务,量身定制品牌战略,充分保护产品及衍 生作品。在金融方面,帮助办理"汇率避险保",提 前锁汇,规避汇率波动风险。

在负责人金忠民看来,店铺的发展离不开政 府的"春风送暖"。政府的认定和支持,让他对以后 的发展更有信心了。

此外,结合实际,义乌还打造"标准化"认定 体系,制定《义乌市个体工商户分型分类标准》和 《义乌市"名特优新"个体工商户评定办法》,同 时建立义乌市"名特优新"基础数据库,从"人找 人"变为"数据找人",为高效引导个体工商户申 报"名特优新"提供参考支持,提升分类培育精准 性。出台针对性政策为三型四类个体工商户精准 对接资源。创新打造"个体工商户e家",构建个 体工商户服务前沿阵地。目前首个个体工商户e 家在后宅街道李祖村建成运行,91个个体工商户 e家推进建设中。

